光復國小  109  上學期 資訊教育  教學設計
	領域名稱
	資訊教育
	教學年級
	國小五年級

	單元活動
	單元一 電腦課程介紹與規範
	教學設計者
	

	教材來源
	自編
	教學時間
	40分鐘(1節)

	教學目標
	1. 能夠了解遵守電腦教室上課規範的重要性。

2. 能夠了解本學期的電腦課程。

3. 能夠以正確的姿勢和良好習慣來使用電腦。

4. 能夠遵守電腦教室的上課規範。

	能力指標
	1-2-1 能瞭解資訊科技在日常生活之應用。

1-2-3 能正確操作及保養電腦硬體。
2-2-1 能遵守電腦教室(或公用電腦)的使用規範。

	教學資源
	簡報：「開始上電腦課囉！」

器材：電腦設備和單槍投影機

	教學活動
	評量方式
	時間

	1、 引起動機：

    教師利用「開始上電腦課囉！(1)課程內容大綱」簡報解說本

學期要上課的內容大綱，並展示範作品，引起學生學習的興

趣。
貮、發展活動：

  一、教師講解：播放「開始上電腦課囉！(2)電腦教室小公約」，

並復習在上電腦課應用遵守規範和原因。

  二、教師講解：播放「開始上電腦課囉！(3)使電腦的良好習

慣」，復習使用電腦的正確姿勢和良好習慣。

參、綜合活動：

    利用簡報讓學生討論個人在使用電腦時，是否有養成良好的習慣，以及在上電腦課時，有沒有遵守電腦教室的規則，而壞習慣要如何改進，並就個人學習情況進行發表。

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第一節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	專心聽課

專心聽課

討論發表
	10分鐘

15分鐘

15分鐘


光復國小  109  上學期 資訊教育  教學設計
	領域名稱
	資訊教育
	教學年級
	國小五年級

	單元活動
	單元二、電腦防毒我也會
	教學設計者
	

	教材來源
	自編
	教學時間
	120分鐘(3節)

	教學目標
	1. 能認識電腦病毒的基本定義和成因。

2. 能認識電腦病毒的種類。

3. 能懂得電腦防毒的重要性。

4. 能認識防毒軟體的種類和基本操作。

5. 能懂得預防電腦中毒的基本原則。

	能力指標
	1-3-1 能認識電腦病毒的特性。

	教學資源
	器材：電腦設備和單槍投影機

教材：「認識電腦病毒與防毒軟體」簡報

	教學活動
	評量方式
	時間

	1、 引起動機：

    老師蒐集因為電腦病毒所造成重大傷害的新聞，並說明電腦病毒對現今e化的時代有什麼不良的影響，和認識電腦病毒和防毒軟體的重要性，引起學生學習的興趣。

2、 發展活動：

    (一)教師：播放「認識電腦病毒」的簡報。

              1.介紹電腦病毒的基本定義。

              2.介紹電腦病毒的成因。

              3.介紹電腦病毒的種類。

    (二)學生：專心聆聽老師的講解，想一想，說一說自己在生活中是否也有遇到上述電腦中毒的情形，當時自己如何解決這的問題呢。

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第一節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
    (三)教師：播放「認識電腦病毒與防毒軟體」。

              1.介紹防毒的重要性

              2.介紹常見的防毒軟體

              3.介紹預防電腦中毒的原則。

(四)學生：專心聆聽老師的講解，想一想自己家中的電腦是使用那種防毒軟體，平時是否有遵守防毒原則呢。

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第二節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
3、 綜合活動：

(1) 教師：帶學生再次複習和電腦毒病和防毒的課程內容， 

示範操作防毒軟體的防毒功能。

(2) 學生：整理複習課堂上所學，並完成本單元之學習單。
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第三節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	專心聽課

專心聽課

參與討論

專心聽課

參與討論

專心聽課

完成學習單
	10分鐘

20分鐘

10分鐘

20分鐘

20分鐘

20分鐘

20分鐘


光復國小  109  上學期 資訊教育  教學設計

	領域名稱
	資訊教育
	教學年級
	國小五年級

	單元活動
	單元三、認識區域網路
	教學設計者
	

	教材來源
	自編
	教學時間
	80分鐘(2節)

	教學目標
	1.能認識區域網路的定義。

2.能認識區域網路的架構。

3.能暸解區域網路對日常生活的影響。

4.懂得正確使用區域網路的方法與態度。

	能力指標
	4-3-1 能應用網路的資訊解決問題。

4-3-3 能遵守區域網路環的使用規範。

	教學資源
	器材：電腦設備和單槍投影機

教材：「認識區域網路」簡報

	教學活動
	評量方式
	時間

	1、 引起動機：

    教師播放「認識區域網路」簡報，以學校區域網路的使用情形來說明區域網路對我們日常生活的影響與幫助，引起學生學習的興趣。

2、 發展活動：

    (一)教師：播放「認識區域網路」簡報，利用圖示介紹區域網路的概念，以及和一般的網際網路有什麼不同。

    (二)教師：播放「認識區域網路」簡報，說明在使用區域網路時應遵守的禮儀規範。

    ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第一節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
3、 綜合活動：

    學生：專心聆聽老師的介紹與講解，想一想，說一說，並完成本單元學習單。

1. 什麼是區域網路？和一般的網際網路有什麼不同？

2. 區域網路給我們日常生活帶來哪些便利？

3. 在使用區域網路應遵守哪些規範和禮儀呢？

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第二節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~~

	專心聽課

專心聽課
參與討論

完成學習單


	20分鐘

20分鐘

20分鐘

20分鐘




光復國小  109  上學期 資訊教育  教學設計
	領域名稱
	資訊教育
	教學年級
	國小五年級

	單元活動
	單元四：資訊倫理與安全

1. 網路謠言與網路霸凌

2. 智慧財產權
	教學設計者
	

	教材來源
	自編
	教學時間
	160分鐘(4節)

	教學目標
	1. 能以正確的方法面對網路霸凌事件。

2. 能確實遵守網路使用倫理規範。

3. 了解網路不當使用的相關與刑責。

4. 認識電腦病毒。

5. 認識垃圾郵件及連鎖信。

6. 能養成正確使用習慣，預防電腦中毒及垃圾郵件。

	能力指標
	5-3-2 能瞭解與實踐資訊倫理。

	教學資源
	器材：電腦設備和單槍投影機

教材：臺北市政府教育局資訊素養與倫理-國小2版電子書

	教學活動
	評量方式
	時間

	一 、引起動機：

    老師搜集一些與網路謠言和網路霸凌有關的新聞，說明雖然網路的發達讓我們分享訊息更方便，與人際關係更為親密。但若不能謹慎運用網路，反而會造成更大的傷害。帶入「網路謠言和網路霸凌」的主題。

二、發展活動：

【活動一】

  (一)教師：播放「平平與安安--網路謠言與網路霸凌(一)改頭換面」。

(二)學生：閱讀完後，想一想，試回答問題討論。

  (三)教師：總結學生的回答後，繼續播放「平平與安安--網路謠言與網路霸凌(二)看不見的拳頭」。
  (四)學生：閱讀完後，想一想，試回答問題討論。

  (五)教師：總結學生的回答，並講解網路霸凌的定義和種類。
  (六)教師：請學生想一想，說說看。

1.如果碰到和佩琪一樣的事，會有什麼感覺，又會怎麼去

面對？

2.如果你是佩琪班上的同學，又會如何去面對班級的網路霸凌事件？

   ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第一節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
【活動二】

  (一)教師：播放「平平與安安--網路謠言與網路霸凌(三)實況轉播」。

(二)學生：閱讀完後，想一想，試回答問題討論。

  (三)教師：繼續播放「平平與安安--網路謠言與網路霸凌(四) 如影隨形」。

(四)學生：閱讀完後，想一想，說說看，試回答問題討論。

(五)教師：總結學生的回答，並請學生想一想，說說看。

    1.如果你是伊妹，在遇到這樣的同學的霸凌，你該怎麼辦？

    2.如果伊妹班上同學，看到沃德將霸凌影片潑上網的行為，又該用什麼方法和態度去面對？

    3.你覺得沃德使用網路的態度正確嗎？這樣的行為可能會造成什麼樣的影響或後果？

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第二節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
三、綜合活動：

  (一)教師：講解網路謠言和網路霸凌的基本定義，並從法律的角度研討網路謠言和網路霸凌可能觸犯哪些法律，讓學生能夠了解網路雖然有匿名性高和傳播快速等特色，但要用正確謹慎的態度和方法使用網路傳遞訊息，否則會造成對他人傷害，甚至觸犯法律。面對網路謠言和網路霸凌的事件也要用正確的態度去對，不可隨之起舞，造成更大的傷害。

  (二)學生：復習本堂課所提關於網路謠言和網路霸凌的重點，並完成本單元的學習單。

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第三節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
一、引起動機：
    網路快速的傳遞資訊的功能，使我們能夠方便取得所需的檔

案資料，但在下載的過程中，常常會碰到我們所要下載的檔案帶有病毒，而使得電腦中毒的問題。要如何判斷檔案能不能下載？遇到電腦中毒的問題要如何解決？請學生分享相關經驗，引起學生學習的動機。
二、發展活動：

【活動一】

  (一)教師：播放「全民公敵—不當資訊(一)可怕電腦病毒」。

(二)學生：閱讀完後，想一想，試回答問題討論。
  (三)教師：總結學生的回答後，繼續播放「全民公敵—不當資訊(二)煩人的垃圾信件和連鎖信」。
  (四)學生：閱讀完後，想一想，試回答問題討論。

三、綜合活動：

  (一)教師：總結學生的回答，並補充預防電腦中毒的方法。

      1.電腦病毒的定義和傳輸方式。

      2.預防電腦病毒的正確觀念和方法。

      3.預防垃圾信件的方法。

      4.連鎖信的定義和傳輸方式。

      5.預防連鎖信的方法。 

  (二)學生：復習本堂課所提關於網路謠言和網路霸凌的重點，並完成本單元的學習單。

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第四節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~本單元結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~~

	專心聆聽

認真閱讀

參與討論

認真閱讀

參與討論

專心聆聽

認真閱讀

參與討論

認真閱讀

參與討論

參與討論

專心聆聽

完成學習單
專心聆聽

認真閱讀

參與討論

認真閱讀

參與討論

專心聆聽

完成學習單
	5分鐘

5分鐘

10分鐘

5分鐘

5分鐘

10分鐘

10分鐘

5分鐘

10分鐘

5分鐘
10分鐘
10分鐘

30分鐘

5分鐘

25分鐘

10分鐘




光復國小  109  上學期 資訊教育  教學設計
	領域名稱
	資訊教育
	教學年級
	國小五年級

	單元活動
	單元五、簡報小達人
	教學設計者
	

	教材來源
	自編
	教學時間
	400分鐘(10節)

	教學目標
	1. 能認識PowerPoint的工作介面與基本操作。

2. 能懂得PowerPoint的基本操作建立簡報檔。

3. 能操作PowerPoint的簡報設計範本設計簡報版面。

4. 能操作PowerPoint進行簡報文字輸入與段落設定。

5. 能操作PowerPoint進行簡報版面配置。

6. 能操作PowerPoint進行簡報圖片的插入與編修。

7. 能操作PowerPoint進行簡報的相簿建立功能。

8. 能操作PowerPoint進行簡報的相簿美化與描述功能。

9. 能操作PowerPoint進行簡報的聲音插入與編輯功能。

	能力指標
	2-2-2 能操作視窗環境的軟體。

4-3-1 能應用網路的資訊解決問題。

3-3-2 能利用簡報軟體編輯並播放簡報。

	教學資源
	器材：電腦設備和單槍投影機

軟體：PowerPoint

	教學活動
	評量方式
	時間

	1、 引起動機：

    老師以讀書心得報告為例，說明學習簡報製作的好處在於在，可以利用簡報清楚的和簡潔的將訊息傳遞給聽眾，此外，透過簡報的插圖和動畫設計可以讓我們簡報的過程更加活潑吸引人。

2、 發展活動：

   【活動一】我是反毒小尖兵

(1) 教師：介紹簡報呈現的方式和設計的流程。

    1.簡報呈現的方式(文字、圖片、圖表、表格、動畫、影

片、聲音等)

        2.簡報設計的流程(擬定目標、蒐集素材資料、撰寫腳本、設計投影片、檔案匯出)。

   (二)學生：專心聆聽老師的講解，並且於課堂上完成和反毒相關資料的蒐集和整理，並構思設計簡報呈現的方式。

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第一節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
   (三)教師：介紹PowerPoint的視窗介面。(投影片工作區、大綱/投影片窗格、備忘稿區、工作窗格。)

   (四)學生：專心聆聽老師講解，並嘗試點選操作介面功能，熟

悉各項工具的功能和位置。

  ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第二節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
(五)教師：講解示範PowerPoint的基本操作。

       1.開啟新檔

       2.新增投影片

       3.儲存檔案

       4.開啟舊檔

   (六)學生：專心聆聽老師解說和示範，練習PowerPoint的基本操作。在操作的過程中若有遇到問題，舉手向老師提問。

(七)觀察：老師巡堂，針對學生的問題適時的給予個別指導。

 ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第三節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
   (八)教師：示範利用PowerPoint進行反毒簡報的製作。

      1.選擇簡報設計範本

      2.色彩配置功能

      3.文字的輸入與格式設定

      4.版面的選擇與變更。

      5.輸入項目符號。

   (九) 學生：專心聆聽老師講解示範，練習製作反毒簡報的文字輸入與版面設定，在繪製的過程中若有遇到問題，舉手向老師提問。

(十) 觀察：老師巡堂，針對學生的問題適時的給予個別指導。

 ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第四節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
   (十一)教師：待學生完成文字輸入與版面設定，繼續講解示範PowerPoint的插入圖片和圖片修編功能。

        1.插入圖片

        2.調整圖片大小

        3.移動物件位置

        4.設定圖片格式

   (十二)學生：專心聆聽老師講解示範，練習製作反毒簡報的圖片插入和設定，在編製的過程中若有遇到問題，舉手向老師提問。

   (十三) 觀察：老師巡堂，針對學生的問題適時的給予個別指導。

    ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第五節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
   (十四)教師：待學生完成簡報後，示範說明如何播放簡報。

   (十五)學生：完成反毒簡報製作，並練習播放簡報。

   (十六)教師：挑選幾位同學製作的簡報播放給全班欣賞。

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第六節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
   【活動二】電子相簿製作—當我們同在一起

    (一)教師：準備班級的活動相簿，講解PowerPoint除了簡報製作功能外，還可用來製作電子相簿，將我們這一班的回憶再次活起來。

    (二)教師：講解示範電子相簿的製作流程。

        1.建立相簿

          (1)開啟相簿視窗

          (2)選擇插入方式

          (3)插入新圖片

          (4)設定圖片選項與配置方式

          (5)切換檢視模式

    (三)學生：專心聆聽老師講解示範，從老師準備的班級照片中挑選出10張，練習製作班級電子相簿，在編製的過程中若有遇到問題，舉手向老師提問。

    (四) 觀察：老師巡堂，針對學生的問題適時的給予個別指導。

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第七節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
    (五)教師：在學生完成相簿建立的步驟後，繼續示範相簿的美化和文字加入。

        2.美化與加入相片描述

          (1)套用範本與輸入標題

          (2)編輯相簿格式

          (3)調整相簿格式

          (4)加上標題與相片描述

    (六)學生：專心聆聽老師講解示範，練習編輯美化班級的相簿，並加入文字的描述，利用圖文的相佐，讓同學們之間的回憶能夠完整清楚的保留下來。

    (七) 觀察：老師巡堂，針對學生的問題適時的給予個別指導。

  ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第八節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
    (八)教師：在學生完成相簿編輯美化的步驟後，繼續示範聲音的加入和編輯。

         3.加入與編輯聲音

          (1)搜尋聲音

          (2)插入聲音

          (3)調整聲音圖案

          (4)開放聲音選項視窗

          (5)編輯聲音選項

    (九)學生：專心聆聽老師講解示範，練習插入和編輯聲音，讓大家在優美的音樂聲中觀賞充滿了班級點滴的相簿。

    (十) 觀察：老師巡堂，針對學生的問題適時的給予個別指導。

  ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第九節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
三、綜合活動：

(一)教師：在學生完成整個電子相簿的編輯之後，講解示範電子相簿的存檔與播放方式。

    (二)教師：在課堂上播放學生的作品，和一起回憶這些在學校的點點滴滴，並請學生分享他們影響最深刻的回憶片段。

  ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第十節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
  ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~本單元結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~~

	專心聽課

專心聽課

資料蒐集與整理

專心聽課

正確操作

專心聽課

專心聽課

正確操作

專心聽課

正確操作

正確操作
專心聽課

正確操作

正確操作

專心聽課

正確操作

專心聽課

專心聽課

專心聽課

正確操作

專心聽課

正確操作

專心聽課

正確操作

專心聽課

積極分享
	10分鐘

10分鐘

20分鐘

20分鐘

20分鐘

10分鐘

20分鐘

10分鐘

10分鐘

20分鐘

10分鐘

10分鐘

20分鐘

10分鐘

5分鐘

25分鐘

10分鐘

5分鐘

10分鐘

25分鐘

10分鐘

30分鐘

10分鐘
30分鐘

10分鐘
30分鐘
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	領域名稱
	資訊教育
	教學年級
	國小五年級

	單元活動
	單元六

自由軟體教學--Inkcsape
	教學設計者
	

	教材來源
	自編
	教學時間
	240分鐘(6節)

	教學目標
	1. 能夠認識自由軟體Inkcsape的工作介面與基本操作。

2. 能夠分辦向量圖和點陣圖的不同，和兩者的運用時機。

3. 能夠操作Inkcsape繪圖功能進行基本的圖形繪製。

4. 能夠操作Inkcsape圖樣功能進行圖樣設計繪製作。

5. 能夠操作Inkcsape輸入文字和格式編輯。

6. 能夠操作Inkcsape完成指定主題的創作。

	能力指標
	2-2-2 能操作視窗環境的軟體。

3-2-3 能操作操作常用之繪圖軟體 

	教學資源
	器材：電腦設備和單槍投影機

軟體：自由軟體Inkcsape

	教學活動
	評量方式
	時間

	一、引起動機：

 (一)教師：

1.復習自由軟體與商業軟體的不同，而每種商業軟體都可以

找到功能相近的自由軟體取代。

     2.展示向量圖與點陣圖所繪製的海報說明有什麼不同。

     3.展示本單元的範示成果，說明Inkcsape在生活上的運用，

引起學生學習的興趣。

二、發展活動：

  【活動一】Inkcsape介面介紹與基本操作

  (一) 教師：

       1. Inkcsape下載與安裝

       2. Inkcsape介面簡介(功能表、命令列、工具控制列，工

具列、編輯區、調色盤、狀態列)

  (二)學生：專心聆聽老師講解，並嘗試點選操作介面功能，熟

悉各項功能位置。

  (三)教師：準備已畫好的範例圖檔，操作說明Inkcsape的基本

操作。

            1.開啟示範圖檔，解說【圖層】觀念。

  (四)學生：專心聆聽老師解說和示範，試著操作老師所準備好的圖案，藉由圖層間的移動和調整，暸解圖層的概念與使用方式。

(五) 觀察：老師巡堂，針對學生的問題適時的給予個別指導。

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第一節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
  (六)教師：開啟範例圖檔，繼續示範說明Inkcsape的基本操作。2.自訂頁面大小與整頁顯示

      3.圖形繪製與快速增色

      4.設計圖案邊框與粗細

      5.再製、群組與翻轉

      6.旋轉與縮放

      7.安排圖層順序

      8. Inkcsape的存檔與取檔

(七)學生：專心聆聽老師解說和示範，練習利用簡單的幾何圖形，藉由Inkcsape的圖形編修功能，繪製出自己所構思出的可愛圖案。

(八)觀察：老師巡堂，針對學生的問題適時的給予個別指導。

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第二節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
(九)學生：繼續完成上課堂的圖案編繪，在繪製的過程中若有遇到問題，舉手向老師提問。

(十)觀察：老師巡堂，針對學生的問題適時的給予個別指導。

(十一)老師：配合學生繪製進度，繼續示範講說Inkcsape的繪圖功能。

              9.變形圖案—編輯路徑

  (十二)學生：專心聆聽老師講解示範，練習操作Inkcsape的編輯徑功能，讓創作更多變化。

  (十三)教師：待學生完成作品後，請學生存檔，並分享自己在操作Inkcsape的心得和遇到困難，與解決的方法。

 ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第三節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
 【活動二】母親節活動海報製作

(一)教師：配合學校母親節活動，同學們可利用Inkcsape可  

愛溫馨的母親節活動海報。

    (二)教師：展示範例作品，說明利用簡單的幾何圖形設計出成千變萬化的花紋，在組合編輯成各種圖樣，適合運用在卡片海報的背景，以及製作出屬於自己風格的包裝紙、信封底圖等等。

    (三)教師：開啟Inkcsape工作介面，開始設計屬於自己的可愛圖樣。

        1.開啟頁面

        2.設計花紋

        3.對齊與分佈

        4.物件與圖樣的轉換功能

    (四)學生：專心聆聽老師講解示範，練習構思設計圖樣，在繪製的過程中若有遇到問題，舉手向老師提問。

  (五)觀察：老師巡堂，針對學生的問題適時的給予個別指導。

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第四節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
    (六)教師：待學生完成圖樣的設計後，講解示範如何將圖樣應用於創作中。

              5.圖樣填入選取區
              6.製作海報插圖(可插入之前在課堂上所製作的圖案)

              7.合併圖案

    (七)學生：專心聆聽老師講解示範，練習將自己所設計的圖樣和圖案，在海報的版面中組合編輯。在繪製的過程中若有遇到問題，舉手向老師提問。

  (八)觀察：老師巡堂，針對學生的問題適時的給予個別指導。

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第五節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
(九)教師：待學生完成海報繪圖部分的設計後，講解示範如何輸入文字與文字的格式編修。

          8.製作標題(輸入文字與設定格式、立體文字效果)

    (十)學生：專心聆聽老師講解示範，練習將學校母親節活動訊息或是對母親感謝的話輸入至設計好的海報中，並加以編排。在製作的過程中若有遇到問題，舉手向老師提問。

  (十一)觀察：老師巡堂，針對學生的問題適時的給予個別指

導。

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第六節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~本單元結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~~

	專心聽課

專心聽課

正確操作

專心聽課

正確操作

專心聽課

正確操作

正確操作

專心聽課

正確操作

積極分享

專心聽課

專心聽課

專心聽課

正確操作

專心聽課

正確操作

專心聽課

正確操作


	5分鐘

10分鐘

15分鐘

40分鐘

15分鐘

15分鐘

10分鐘

5分鐘

5分鐘

30分鐘

40分鐘

40分鐘
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	領域名稱
	資訊教育
	教學年級
	國小五年級

	單元活動
	單元七：小小美工設計師
	教學設計者
	

	教材來源
	自編
	教學時間
	560分鐘(14節)

	教學目標
	1.能夠認識非常好色的工作視窗和基本操作。

2.能夠認識非常好色的範本功能。

3.能夠操作非常好色的文字輸入和更換功能。

4.能夠操作非常好色的圖片插入和修改功能。

5.能夠暸解非常好色的範本功能來應用於日常生活中。

6.能夠操作非常好色的分割列印功能來製作海報。

	能力指標
	2-2-2 能操作視窗環境的軟體。

3-2-2 能操作印表機輸出資料。

3-2-3 能操作常用之繪圖軟體。

	教學資源
	器材：電腦設備和單槍投影機

軟體：繪圖美工軟體「非常好色」

	教學活動
	評量方式
	時間

	一、引起動機：

   老師展示本單元所要完成之作品，說明「非常好色」是一套實

用的美工繪圖軟體，利用軟體所提供的美工文宣製作範本，讓我

們可以更方便快速的完成工作。

二、發展活動：

【活動一】非常好色初體驗

 (一)教師：

     1.開始非常好色

     2.非常好色範例介紹(如名片、海報、賀年卡、紙雕、活動

課表等)

     3.非常好色編輯視窗介紹(標題列、功能表、工具列、工具

盒、編輯區等)

     4.存檔與列印

 (二)學生：專心聆聽老師介紹，並嘗試操作非常好色的各項功能。

【活動二】製作班刊封面

 (一)教師：說明並示範利用非常好色「商業海報」範例，製作班

刋封面。

1.開啟「商業海報」範例

2.進入「封面海報」範本選項

3.點選個人喜歡的範本樣式

     4.進入編輯畫面，開始編輯班刊封面

     5.加入和修改插畫

     6.加入和變更文字(標題文字與內容文字)

  (二)學生：專心聆聽老師的解說示範，練習操作非常好色製作

班刊封面，在遇到問題時向老師提出問題。

  (三) 觀察：老師巡堂，針對學生的問題適時的給予個別指導。

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第一節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
(四)教師：繼續解說非常好色的其他功能，完成製作班刊封面。

          1.加入和調整影像檔

          2.套用花邊

          3.儲存檔案

          4.輸出列印

 (五)學生：專心聆聽老師的解說示範，繼續練習操作非常好色製作班刊封面，在遇到問題時向老師提出問題。

 (六)觀察：老師巡堂，針對學生的問題適時的給予個別指導。

 (七)教師：提出在巡堂時所發現學生常遇到的問題，和學生討論出解決的方法，使用學生能正確地操作軟體完成作品。

 (八)學生：在經過師生間的討論後，檢核自己在操作軟體時是否有遇到這些問題，修正自己在使用軟體時的錯誤觀念。

 (九)學生：繼續將自己設計的班刊封面完成。

 (十)展示：老師將學生的作品於課堂上展示出來，讓全班一起來票選最適合班刊的封面，並將封面列印出來，與在之前的word課程所完成的班刊內容裝訂成冊，完成班刊的完整製作。

 ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第二節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
 【活動二】生日賀卡

  (一)教師：說明並示範利用非常好色「賀年卡」範例，製作擁個人風格的生日賀卡。

      1.開啟「賀年卡」範例

      2.更換照片

      3.切換賀卡內頁

      4.圖形工具盒的圖示功能

  (二)學生：專心聆聽老師的解說示範，練習操作非常好色製作生日賀卡，在遇到問題時向老師提出問題。

  (三)觀察：老師巡堂，針對學生的問題適時的給予個別指導。

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第三節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
(四)教師：繼續解說非常好色的其他功能，完成製作班刊封面。

           1.物件屬性的漸層填色

           2.背景設計

           3.輸出列印

 (五)學生：專心聆聽老師的解說示範，繼續練習操作非常好色製作生日卡片，在遇到問題時向老師提出問題。

  (六)觀察：老師巡堂，針對學生的問題適時的給予個別指導。

  (七)老師：將學生的作品列印出來，於課堂中展示，並請學生分享製作過程的心得，並說明又快到了畢業的季節，學生可利用非常好色製作畢業的惜別卡。

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第四節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
【活動三】海報製作超easy

 (一)教師：配合畢業季，老師說明示範利用非常好色「商業海報」範例，製作畢業祝福海報。

           1.開啟「商業海報」範例

           2.影像檔的加入與修改

           3.加入文字

           4.物件上鎖與解除

 (二)學生：專心聆聽老師的解說示範，練習操作非常好色製作畢業祝福海報，在遇到問題時舉手發問。

 (三)觀察：老師巡堂，針對學生的問題適時的給予個別指導。

 ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第五節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
 (九)老師：在學生完成海報設計後，解說示範非常好色分割列印的方式。

 (十)學生：練習操作非常好色分割列印，將海報分割列印後，進行組合黏貼。

 (十一)教師：配合畢業季活動，將畢業祝福海報展示於校園。

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第六節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
三、綜合活動：

  (一)教師：請學生分享自己最喜歡的作品，為什麼？在製作過程有遇到什麼問題，如何解決？在學習非常好色的過程中，覺得那一部份(創作過程、技巧應用、作品分享等)最有趣，在那一部分下最多的功夫，為什麼？

            個人作品展示介紹：

            1.作品展示

            2.創作背景

            3.創作靈感與構思

            4.創作經歷與心得

            5.問題遭遇和解決

            6.作品應用與回饋

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~第七節課結束~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	專心聆聽

專心聆聽

正確操作

專心聆聽

正確操作

專心聆聽

正確操作

討論發表

正確操作

正確操作

參與討論

專心聆聽

正確操作

專心聆聽

正確操作

作品完成

參與分享

專心聆聽

正確操作

專心聆聽

正確操作

參與討論


	5分鐘

20分鐘

15分鐘

15分鐘

5分鐘

10分鐘

10分鐘

40分鐘

25分鐘

15分鐘

40分鐘

15分鐘

20分鐘

5分鐘

40分鐘




